

热点

美国“功勋”间谍 在华落网

细节发布

发现间谍行为这样做

昨日,国家安全部公布美国“功勋”间谍梁成运在华落网的大量细节。这也是今年我国国家安全机关破获、通报的又一起间谍案。

今年7月,新修订的《反间谍法》开始施行,对间谍行为做出了进一步充实和细化。按照新法,哪些行为将被认定为间谍行为?作为普通群众,一旦发现间谍行为,又该如何处理呢?

贴靠刺探
钓鱼执法
监控窃密

虚构履历、提供资金
挖空心思打造“人设”

梁成运,1945年出生于中国香港,1983年赴美国某中部城市经营餐厅。在成为美间谍情报机关线人后,美方挖空心思为其打造“人设”,虚构了其在英国就读大学、在联合国担任官员、去越南参战等履历。

美方还提供资金,指挥梁成运通过捐款等方式担任了多个华侨社团的会长、荣誉会长、理事长,还指挥他赴中国开展慈善捐款,设法打造“爱国慈善家”的“假面具”。在这些伪装的加持下,梁成运受美间谍情报机关指使,对我大肆开展间谍情报活动:

——贴靠刺探。梁成运通过餐叙、拜节、组织侨团活动等方式,贴靠我驻美机构和人员,刺探情报,监视在美华人华侨,并通过专用手机和电子邮件,随时向美间谍情报机关报告。

——监控窃密。梁成运一旦获悉中国人员赴美开展公务情况,就会向美间谍情报机关报告,并按照美方设计,将赴美人员带到美间谍情报机关提前安装有监控设备的餐厅或酒店,套取情报,甚至设置色情圈套,企图胁迫策反我方人员。

——钓鱼执法。梁成运还充当美间谍情报机关诱饵,协助开展钓鱼执法。美方要求梁成运到指定地点与目标人员见面,诱使对方从事敏感项交易,拼凑“证据”,炮制所谓“中国间谍案”。

在数名美国间谍的指挥下,梁成运为美间谍情报机关搜集大量涉华情报。美间谍情报机关总部负责人授予他“功勋奖牌”。

2023年5月15日,江苏省苏州市中级人民法院以间谍罪判处梁成运无期徒刑,剥夺政治权利终身,并没收个人财产五十万元,终结了他长达30多年的美国间谍生涯。

今年已公布多起间谍案件

国家安全是安邦定国的重要基石。近年来,我国面临的安全威胁日趋多元,反间谍斗争形势也更加严峻复杂。今年以来,国家安全机关已公布多起间谍案件:

案例①

犯罪嫌疑人曾某某,1971年7月生,系我某军工集团工作人员,属重要涉密人员。曾某某被单位公派至意大利留学进修期间,美国驻意大利使馆官员塞斯主动与曾某某结识,此后通过聚餐、郊游、观赏歌剧等活动逐步密切关系。

曾某某心理上逐渐对塞斯产生依赖,塞斯趁此向曾某某灌输西方价值观。在塞斯的吹嘘和拉拢下,曾某某政治立场产生动摇。随着双方交往逐步深入,塞斯向曾某某亮明中央情报局罗马站人员身份,承诺给付巨额报酬并为曾某某全家办理赴美移民,要求曾某某提供我军事方面敏感信息。曾某某表示同

意,与美方签署了参谋协议,接受美方考核和培训。曾某某留学进修结束后,回国继续与中情局人员多次秘密接头,提供大量我核心情报,收取间谍经费。

国家安全机关经缜密侦查,获取曾某某间谍活动证据,依法对其采取强制措施,及时消除危害。目前,国家安全机关已将该案移送检察机关审查起诉。

案例②

犯罪嫌疑人郝某,1984年1月生,系我某国家部委干部。郝某在日本留学期间,因办理赴美签证事宜与美驻日本使馆官员泰德结识,泰德通过请客吃饭、赠送礼品等方式与郝某

逐步密切关系,并请郝某帮助撰写论文,承诺支付“稿费”,郝某答应泰德要求。泰德在美驻日使馆任期结束前,又将同事李军介绍给郝某,双方继续保持合作关系。

郝某留学期满前,李军亮明美国中央情报局东京站人员身份,对郝某实施策反,要求其回国后进入我核心要害单位工作。郝某表示同意,与美方签署了参谋协议,接受美方考核和培训。

郝某回国后,按照中情局要求设法进入我某国家部委工作,在境内与中情局人员多次秘密接头,提供情报并收取间谍经费。国家安全机关侦查发现郝某间谍活动后,依法对其进行审查。目前此案正在侦办中。

六种行为属于间谍行为

根据7月1日起施行的新《反间谍法》,规定了间谍行为的六种类型,明确不同类型间谍行为的主体、行为和对象:

(一)间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施,或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施的危害中华人民共和国国家安全的活动;

(二)参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务,或者投靠间谍组织及其代理人;

(三)间谍组织及其代理人以外的其他境外机构、组织、个人实施或者指使、资助他人实施,或者境内机构、组织、个人与其相勾结实施的窃取、刺探、收买、非法提供国家秘密、情报以及其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品,或者策动、引诱、胁迫、收买国家工作人员叛变的活动;

(四)间谍组织及其代理人实施或者指使、资助他人实施,或者境内外机构、组织、个人与其相勾结实施

针对国家机关、涉密单位或者关键信息基础设施等的网络攻击、侵入、干扰、控制、破坏等活动;

(五)为敌人指示攻击目标;

(六)进行其他间谍活动。

新修订的《反间谍法》同时增加针对第三国的间谍行为,明确“间谍组织及其代理人在中华人民共和国领域内,或者利用中华人民共和国的公民、组织或者其他条件,从事针对第三国的间谍活动,危害中华人民共和国国家安全的,适用本法”。

公民发现间谍行为怎么办?

报人保密。”

公民和组织发现间谍行为可以通过以下渠道向国家安全机关举报:

——拨打国家安全机关12339

举报受理电话;

——登录国家安全机关互联网举

报受理平台网站www.12339.gov.cn。

●对于在境外受胁迫或受诱骗从事间谍活动的人员,及时说明情况并有悔改表现的可以不予追究。

●对于实施间谍行为的人员,法律规定了自首立功的宽大政策。